

造偶像何等伤主的心【申10章】

不变的爱【申10: 1-11】

这一段主要是论到造偶像的内在本质。造偶像就如同是对婚约的不忠，并且是对爱她的丈夫——上帝的极大亵渎。

造偶像在耶和华的眼中是行为上的头等大罪

- 第一条诫命所讲的是属灵的婚约关系，而第二条诫命所讲的就是不守婚约的行动，因此可以说，这是人所犯的一切罪中的头等大罪。

- 在申命记第九、第十这两章中，摩西梳理以色列人的历史脉络，并根据历史脉络给以色列人讲律法。站在神与人立约的角度，借着这些历史事件来阐述上帝的律法以及以色列人如何干犯了上帝的律法，以色列人造偶像、拜偶像是如何惹耶和华的怒气，大大伤了主的心。

耶和华神是我们的产业

申命记第十章6-12节这里着重记载了利未支派，他们是上帝特别分别出来服侍会幕以及会幕中的各种物件和约柜。当他们借着这样的服侍来侍奉耶和华的时候，就让我们看到，利未支派就是上帝特别从以色列十二个支派中所拣选出来的一个支派，是让他们代表以色列十二个支派来服事上帝。所以，当说到以色列人是上帝所爱的、所拣选的妻子时，这一身份就可以由利未人来代表。利未人在以色列人中没有产业，耶和华神就是他们的产业，这就让我们看到利未人所代表的整个以色列民这一群体，就如同是一个一无所有，本来就是贫穷、可怜、瞎眼女子，然而却被上帝拣选、被上帝所爱、被上帝救赎、迎娶为新妇的时候，耶和华就成为她的产业；而神的智慧、公义、圣洁、救赎，也就都成了她的（参林前1: 30）。

重申婚约【申10: 12-15】

重申所立的约

【申10: 12-13】上帝这样要求以色列人，就等于是让他们重申婚约。这并不是说，原先的约废掉了，婚姻关系中断了，并不是这样。而是说，约还在，只是婚姻关系受到了极大的影响，因而需要修复。一个蒙了救赎的人常常因着犯罪、对新郎不忠，就影响与神的关系。既然这个关系已经受到影响，那么就需要重申婚约。在重申婚约时，上帝要求以色列人“只要你敬畏耶和华你的神。”

应当尽心、尽性侍奉神，尽心尽性地爱耶和华你的神，这样来遵守祂的诫命、律例。

“为要叫你得福”

如果一个人能有这样正确的心态来遵行神的道，遵守祂的诫命、律例时，第13节说：“为要叫你得福。”这并不是说，你这样做了，就能赚得属灵的福分，或者说赚得救恩，完全不是！而是说，你本来就已经被救赎，与神有了生命的关系，虽然因着犯罪，这关系受到影响，但并没有中断，反而借着重申誓约，关系得以修复，与主和好如初，然后就可以在生活中照着祂的旨意行，使我们与上帝之间属灵的生命关系更加牢固，更加亲密。

爱我们的神是创造天地宇宙万物的主

【申10: 14】：“看哪，天和天上的天，地和地上所有的，都属耶和华你的神。”也就是说，这一位爱我们的耶和华上帝，祂并不是两手掌空空爱我们，祂乃是那一位创造宇宙万物的上帝，天和天上的天，地和地上所有的，都属这位耶和华，是这样富足的一位耶和华，祂爱上我们，拣选了我们，正如15节所说的：“耶和华但喜悦你的列祖，爱他们，从万民中拣选他们的后裔，就是你们。”

在这一段经文中，一方面让我们看到，神就是这样要求我们遵守属灵的婚约；另一方面也让我们看到，祂是如何喜悦我们、爱我们、拣选了我们。上帝与以色列人的关系是双方的，一方面是上帝爱以色列人，另一方面是祂渴望以色列人也能如此回应祂的爱。

表里如一【申10: 16-19】

查考【约一2: 15-17】

【申10: 16】：“所以你们要将心里的污秽除掉，不可再硬着颈项。”这节经文是建立在12-15节的基础上的。神如此地爱我们，祂也愿意我们持守这属灵的婚约来回应祂的爱，同时祂也要求我们逐渐把心中那留恋前夫的旧习性除掉。祂不单单要求我们照着这属灵的婚约来遵守祂的诫命、律例，尽心尽性地侍奉祂，同时也要求我们从心里除掉污秽，即要求我们发自内心地为爱耶和华而侍奉祂。

我们的神是公义、圣洁、怜悯、慈爱的神，因此祂也愿我们越来越像祂，这样来侍奉祂回应祂的爱。

【申10: 17】：“因为耶和华你们的神，他是万神之神，万主之主，至大的神，大有能力，大而可畏，不以貌取人，也不受贿赂。他为孤儿寡妇伸冤，又怜爱寄居的，赐给他衣食。所以你们要怜爱寄居的，因为你们在埃及地也作过寄居的。”爱我们的上帝既然是这样的一位上帝，祂也愿意我们越来越像祂，好把祂住在我们里面的生命在生活中活出来。所以，以色列人不能仅仅在肉体上受了割礼，就误以为自己就是亚伯拉罕的后裔两，就成为上帝所爱的妻子了；绝不能仅仅停留在这肉体的外在记号上。正如司提反反对犹太人所说的：“你们这硬着颈项、心与耳未受割礼的人，时常抗拒圣灵；你们的祖宗怎样，你们也怎样。”（徒7: 51）上帝期望我们能将心里的污秽除掉，不可再硬着颈项。虽然我们不像犹太人一样以割礼作为外在肉体的标记，但是祂对我们以及犹太人的内心要求，都是一样的，就是让我们的“心与耳受割礼”，即从心中除掉污秽。

立志行事【申10: 20-22】

“要指着他的名起誓”

“要指着他的名起誓”意思就是说，既然这是一个如同婚约一样的关系，那么，上帝所爱的以色列人就应当对这婚约有所回应，即指着祂的名起誓。如果我们深深地认识到上帝是如此地喜悦我们、爱我们、拣选我们、怜悯我们；我们就应当在祂面前起誓，立志以后要遵着祂的旨意行，过一个敬畏耶和华、侍奉祂、专心依靠祂，并且在我们的生命中赞美祂的生活，成为一个讨祂喜悦的妻。如果我们有了这样的心志，就当感谢上帝，因为腓立比书说：“因为你们立志行事，都是神在你们心里运行，为要成就祂的美意。”（腓2: 13）

思考问题

- 1、造偶像、拜偶像的罪是怎样的罪？
- 2、从利未支派的服侍看到我们与神怎样的关系？
- 3、上帝对以色列人重申所立的约的原因是什么？
- 4、“为要叫你得福”是说我们可以靠自己赚得永生吗？如果不是，应当如何正确理解这句话？
- 5、从【申10: 17】回答我们应当如何回应神的爱？